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Астрономија код Срба од XIII до XIX века
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ИСИДОРА БЈЕЛАКОВИЋ

АСТРОНОМИЈА КОД СРБА ОД XIII ДО XIX ВЕКА: 
(ДИС)КОНТИНУИТЕТ ТЕРМИНОЛОШКОГ СИСТЕМА

У ра ду се упо ре ђу је тер ми но ло ги ја из обла сти астро но ми је за бе-
ле же на у (1) срп ским сред њо ве ков ним спи си ма – пре ма гра ђи за бе-
ле же ној у пу бли ка ци ји Н. Јан ко ви ћа Астро но ми ја у ста рим срп ским 
ру ко пи си ма (1989) – са тер ми но ло шким си сте мом ре ги стро ва ним у 
(2) уџ бе ни ци ма и при руч ни ци ма из XVIII и XIX ве ка, пу бли ко ва ним 
код Ср ба у пе ри о ду 1783–1867. По ре ђе ње се спро во ди ра ди уо ча ва ња 
слич но сти и раз ли ка, тј. сте пе на кон ти ну и те та у тер ми но ло шком си-
сте му астро но ми је од пр вих пре во да ме ђу Ср би ма по све ће них овој 
обла сти зна ња (XIII в.) до вре ме на ка да астро но ми ја код Ср ба по чи ње 
да се кон сти ту и ше као на уч на ди сци пли на, схва ће на у ду ху та да шње 
за пад но е вроп ске тра ди ци је. По себ на па жња по све ће на је ста њу у ста-
ро сло вен ском је зи ку, те је до дат но по ре ђе ње ре а ли зо ва но на осно ву 
гра ђе за бе ле же не у ста ро сло вен ском реч ни ку (Ста ро славянский сло-
варь (по ру ко писям X–XI ве ков)).

Кључ не ре чи: тер ми но ло ги ја, астро но ми ја, ста ро сло вен ски је зик, 
срп ско сло вен ски је зик, књи жев ни је зи ци код Ср ба у XVIII и XIX ве ку.

1. УВОД. Ко ре ни астро но ми је, као ди сци пли не чи ји је основ ни за-
да так из у ча ва ње кре та ња, по ло жа ја, об ли ка и ве ли чи не не бе ских те-
ла, се жу у ду бо ку про шлост те се че сто на во ди да се ова на у ка ве зу је 
за сам освит ци ви ли за ци је. Ди ве ћи се са вр шен ству ко смо са, древ ни 
Ети о пља ни, Ки не зи, Хал деј ци, Егип ћа ни, Ва ви лон ци и ста нов ни ци 
прет ко лум бов ске Аме ри ке (углав ном све ште ни ци) по сма тра ли су 
не бе ска те ла и ко смич ке по ја ве, и у те жњи да их об ја сне нај че шће 
их при пи си ва ли ви шој си ли (бо го ви ма). Због то га се ови на ро ди и 

* Иси до ра Бје ла ко вић, Уни вер зи тет у Но вом Са ду, Фи ло зоф ски фа кул тет, 
Од сек за срп ски је зик и лин гви сти ку.

Рад је ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту Исто ри ја срп ског је зи ка (бр. 
178001), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во-
ја Ре пу бли ке Ср би је.
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сма тра ју пр вим астро но ми ма. Ипак, тек од кла сич них уче ња Гр ка1 , 
Ри мља на, а не што ка сни је (у сред њем ве ку) и Ара бља на до ла зи до 
зна чај ног на прет ка у на чи ну про у ча ва ња ко смо са (в. ЈАН КО ВИЋ 1989: 
38; ДИ МИ ТРИ ЈЕ ВИЋ 2008: 6–7). Ду го трај ним по сма тра њем не бе ских 
те ла уо че не су ка ко пра вил но сти у сме ни да на и но ћи, го ди шњих 
до ба и сл., та ко и за ко ни то сти у по ло жа ју зве зда и Сун ца, што је 
олак ша ва ло сва ко днев ни жи вот љу ди (у по љо при вре ди, сто чар-
ству2), као и њи хо ву ори јен та ци ју у вре ме ну и у про сто ру (нпр. у 
мо ре плов ству) (ДИ МИ ТРИ ЈЕ ВИЋ 2008: 7). 

Свој из ра зит успон астро но ми ја до жи вља ва од XV ве ка, на кон 
ве ли ких по мор ских от кри ћа и по ја ве на уч ни ка по пут Ко пер ни ка и 
Га ли ле ја, да би у XIX ве ку до би ла ста тус на уч не ди сци пли не и до-
жи ве ла ре во лу ци о нар не ско ко ве ра ђа њем астро фи зи ке, уво ђе њем 
ра дио -те ле ско па и сл. (ДИ МИ ТРИ ЈЕ ВИЋ 2008: 7–8). 

1.1. На осно ву са чу ва них до ку ме на та по све ће них про у ча ва њу 
ко смо са (ис кљу чи во пре во да), за кљу чу је се да се Ср би у сред њем 
ве ку у на уч ни про стор астро но ми је укљу чу ју углав ном под ути ца јем 
Ви зан ти је и (не што ма ње) Ри ма (ЈАН КО ВИЋ 1989: 1, 9). Сред њо ве ков ну 
европ ску астро но ми ју ка рак те ри са ла је, на и ме, сво је вр сна ис пре пле-
те ност на уч не ег закт но сти (при сут не у кла сич ним уче њи ма ста рих 
Гр ка – Пто ло ме ја, Плу тар ха и др.) и цр кве не дог ме, што се од ра зи ло 
и у са чу ва ним сред њо ве ков ним спи си ма код Ср ба (ЈАН КО ВИЋ 1989: 3). 
Исто вре ме но, у срп ској кул тур ној сфе ри тог до ба по сто јао је и не за не-
мар љив ути цај апо кри фа. До са да шња ис тра жи ва ња, да кле, ука зу ју на 
то да су зна ња из астро но ми је у пе ри о ду од XIII до XV ве ка код Ср ба 
до би ја на на осно ву пре во да (1) де ла кла сич них хе лен ских фи ло зо фа, 
(2) ту ма че ња цр кве них ота ца (Ва си ли ја Ве ли ког, Јо ва на Зла то у стог 
и др.) и (3) апо кри фа (ЈАН КО ВИЋ 1989: 189). До са да ни је про на ђе но 
ни јед но ори ги нал но де ло ове те ма ти ке, пи са но на срп ском го вор ном 
под руч ју, ко је би да ти ра ло из сред њег ве ка (ЈАН КО ВИЋ 1989: 189).

1 Та ко већ у III в. п. н. е. Ари старх рас пра вља о хе ли о цен трич ном си сте му, 
Хи парх у II в. п. н. е. из ра ђу је пр ви ка та лог зве зда, ко је де ли на шест гру па с об-
зи ром на сте пен сја ја, Пто ло меј у I в. н. е. уво ди те о ри ју о ге о цен трич ном си сте-
му и да је син те зу грч ке астро но ми је.

2 По зна то је да се да ту ми за оба вља ње по је ди них пољ ских ра до ва ве зу ју за 
од го ва ра ју ће пра зни ке, а они за тач ке у ко је до ла зи Сун це у свом при вид ном 
го ди шњем кре та њу око Зе мље (ЈАН КО ВИЋ 1989: 43).
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Док је у уче ној Евро пи до на глог на прет ка астро но ми је до шло 
у пе ри о ду од XV до XVIII ве ка, са га ше њем срп ске сред њо ве ков не 
др жа ве гу би ле су се и ве зе с та да шњом европ ском на уч ном ми сли, 
те су се у срп ском кул тур ном кру гу све до XVIII ве ка ис кљу чи во 
пре пи си ва ли они ру ко пи си ове те ма ти ке ко ји су у све ту на у ке дав но 
по ста ли пре ва зи ђе ни и за ста ре ли (ЈАН КО ВИЋ 1989: 2).3 

Тек кра јем XVIII и по чет ком XIX ве ка Ср би по но во по чи њу да 
се ак тив но укљу чу ју у то ко ве европ ске на уч не ми сли, о че му све до че 
де ла (углав ном пре вод ног ка рак те ра) Ор фе ли на, Ра ји ћа, Со ла ри ћа, 
Стој ко ви ћа и др. С осни ва њем Кне же ви не Ср би је у пр вој по ло ви-
ни XIX ве ка до ла зи до раз во ја школ ства и обра зо ва ња, што на ме ће 
по тре бу за од го ва ра ју ћим уџ бе ни ци ма, ко ји у том пе ри о ду по чи њу 
да се об ја вљу ју у ре ла тив но ве ћем бро ју. 

Ипак, астро но ми ја се у Ср би ји раз ви ја у пра вом сми слу ре чи тек 
од дру ге по ло ви не XIX ве ка, ка да Ми лан Не дељ ко вић 1887. го ди не 
осни ва астро ном ску оп сер ва то ри ју у Бе о гра ду, да би по чет ком XX 
ве ка до жи ве ла, чи ни се, свој вр ху нац са от кри ћи ма на уч ни ка свет-
ских раз ме ра – Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа (в. БИ ХА ЉИ -МЕ РИН 1978: 
406; Kr le ža 1958; ДИ МИ ТРИ ЈЕ ВИЋ 2008: 8).

2. ПРЕД МЕТ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА И КОР ПУС. Пра те ћи гра ђу за бе ле же ну 
у (1) ста ро сло вен ском је зи ку – на осно ву де ла Ста ро славянский 
сло варь (по ру ко писям X–XI ве ков) (1994)4 – и у (2) срп ским сред њо-
ве ков ним спи си ма од XIII до XVIII ве ка – на осно ву реч ни ка у мо-
но гра фи ји Н. Јан ко ви ћа Астро но ми ја у ста рим срп ским ру ко пи си ма 
(1989)5 – и по ре де ћи је са тер ми но ло шким си сте мом ре ги стро ва ним 
у уџ бе ни ци ма и при руч ни ци ма из обла сти астро но ми је у пе ри о ду од 
1783. до 1867, пу бли ко ва ним ме ђу Ср би ма на ру ском, до си те јев ском 

3 У Бу гар ској и у Ру си ји чи та на су, сма тра се, го то во иста астро ном ска де-
ла као и у Ср би ји, при че му се Ру си ја ра ни је отво ри ла астро ном ским уче њи ма 
за пад не Евро пе (ЈАН КО ВИЋ 1989: 8).

4 Бу ду ћи да ни је дан од спи са ко ји је об ра ђен у овом реч ни ку ни је уско 
спе ци ја ли зо ван за област астро но ми је, екс цер пи ра не су оне лек се ме ко је се 
те мат ски укла па ју у ово под руч је, што на рав но ука зу је на то да су тер ми ни ре-
ги стро ва ни у овом пе ри о ду схва ће ни у нај ши рем сми слу ре чи.

5 По што Н. Јан ко вић у свом реч ни ку не бе ле жи тер ми не за фун да мен тал-
не пој мо ве по пут Зе мље, не ба и сл., кон трол ни кор пус пред ста вљао је Рјеч ник 
из књи жев них ста ри на срп ских Ђ. Да ни чи ћа (1863–1864).
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и срп ском на род ном је зи ку6 , на мет ну ло се пи та ње ко је исто вре ме но 
пред ста вља и цен трал ни пред мет про у ча ва ња у овом ра ду: да ли, 
и у ко јој ме ри, по сто ји кон ти ну и тет у раз во ју тер ми но ло шког си-
сте ма из обла сти астро но ми је од пр вих пи са них до ку ме на та (X–XI 
век), од но сно од пр вих пре во да ме ђу Ср би ма (XIII в.) до вре ме на 
ка да астро но ми ја код Ср ба по чи ње да се кон сти ту и ше као на уч на 
ди сци пли на, схва ће на у ду ху та да шње за пад но е вроп ске тра ди ци је? 
По себ на па жња обра ће на је и на по ре кло за јед нич ких тер ми на, као 
и на то ко је су се је ди ни це ме ђу њи ма ин кор по ри ра ле у са вре ме ни 
тер ми но ло шки апа рат срп ског је зи ка.

3. АНА ЛИ ЗА. Ка ко би се сте као што бо љи увид у слич но сти и раз-
ли ке ме ђу ре ги стро ва ним тер ми ни ма, за бе ле же на гра ђа по де ље на 
је на не ко ли ко тер ми но ло шких ску пи на: (1) астро но ми ја (на зи ви 
за на уч ну ди сци пли ну и на уч ни ке); (2) ва си о на (оп шти на зи ви за 
ко смос, га лак си је, не бе ска те ла и њи хо ве де ло ве); (3) оп шти на зи ви 
за па ра ме тре ва жне при ли ком опи си ва ња не бе ских те ла и њи хо вог 
кре та ња (ко ор ди на те, по вр ши на, обим, пу та ња и сл.); (4) астро-
ном ске по ја ве; (5) Сун чев си стем (на зи ви за Сун це, пла не те, по ја ве 
ка рак те ри стич не за по је ди на не бе ска те ла); (6) Ме сец; (7) зве зде и 
са зве жђа; (8) асте ро и ди.7

3.1. АСТРОНОМИЈА – НАЗИВИ ЗА  
НАУЧНУ ДИСЦИПЛИНУ И НАУЧНИКЕ

Иа ко у гра ђи на ста ро сло вен ском је зи ку ни је за бе ле жен ни је-
дан тер мин ко ји би се од но сио на астро но ми ју и астро но ме, ре ги-
стро ва не су две лек се ме у вред но сти ‘астро ло га’ – /ѕвѣѕдоꙁьрьць/, 
/ѕвѣѕдоꙁьрець/. У ру ко пи си ма од XIII до XIX ве ка, с дру ге стра не, 
за бе ле же но је ви ше тер ми на у се ман тич кој вред но сти (1) ‘астро но-
ми је’ – ꙁвѣꙁдоч те ниѥ (од XIII), /ꙁвѣꙁдо ꙁа ко ниѥ/ (од XIV), /ꙁвѣꙁдо сло виѥ/ 

6 По да ци о кор пу су из пред стан дард не епо хе раз во ја срп ског књи жев ног 
је зи ка да ти су на кра ју ра да. Сви ре ги стро ва ни при ме ри из овог кор пу са тран-
скри бо ва ни су пре ма упут стви ма А. Мла де но ви ћа (1979) у скла ду са на че ли ма 
пра во пи са стан дард ног срп ског је зи ка (ПЕ ШИ КАН 2010). 

7 Овом при ли ком из ван окви ра ис тра жи ва ња оста ле су сле де ће те мат ске 
це ли не: вре мен ске је ди ни це (нпр. го ди на, ме сец и сл.), стра не све та, го ди шња 
до ба и ме се ци, кар то гра фи ја, мер ни ин стру мен ти, мер не је ди ни це за про стор 
и оп сер ва то ри ју ми.
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(од XIV), /ꙁвѣꙁдочьстиѥ/, /ꙁвѣꙁдочьтиѥ/ (од XIV), /ꙁвѣꙁдьни ца/ (од 
XVI), /ꙁвѣꙁдочьтьскоѥ оу че ниѥ/ (XIX), /ꙁвѣꙁдни ꙁа конь/ (од XVII), и (2) 
‘астро но ма’ – /ꙁвѣꙁдочьтьць/ (од XIII), /ꙁвѣꙁдоблюсти тель/, /ꙁвѣꙁдо ꙁа-
коньник ь/ (од XIV), /ꙁвѣꙁдо и спи та тель/ (XVIII), /ꙁвѣꙁдо словь/. У свим 
ре ги стро ва ним при ме ри ма у пи та њу су сло же не фор ме у чи јим се 
пр вим сло же нич ким де ло ви ма на ла зи осно ва звезд-. Че ти ри лек-
се ме од го ва ра ју си ту а ци ји у при руч ни ци ма из XVIII и XIX ве ка 
(в. та бе лу8). По ред то га, у ве зи са тер ми ном /зве здоч те ни је/ уо ча-
ва се се ман тич ка раз ли ка у по сма тра ним кор пу си ма. На и ме, док 
се у гра ђи Н. Јан ко ви ћа /зве здоч те ни је/ упо тре бља ва у вред но сти 
‘астро ло ги ја’ (од XIII ве ка), у ана ли зи ра ним пу бли ка ци ја ма из пред-
стан дард не фа зе раз во ја срп ског књи жев ног је зи ка да ти тер мин има 
зна че ње ‘астро но ми је’, чи ме би се мо гла пот кре пи ти прет по став ка 
о не ка да шњој нео дво ји во сти ове две ди сци пли не. 

Нај ве ћи број на зи ва ове те мат ске гру пе ре ги стро ван је у при-
руч ни ци ма из XVIII и XIX ве ка: /астро ном/, /зве здо ве дац/, /зве здо-
зри тељ/, /не бо зри тељ/, /зве здар/; /астро но ми ја/, /зве здо ве же ство/, 
/зве здо га да тел ство/, /зве здо и спи та тел ство/, /на у ка о зве зда ма/, /зве-
здо знан ство/; /астро ном ски/, /астро но ми че ски/, /зве здо зри тел ни/, 
/зве здо чет ни/, /зве здо глед ни/, /зве здар нич ки/, /зве здар ски/; /ко-
смо гра фи ја/, /све то пис/. Иа ко и ме ђу овим при ме ри ма до ми ни ра ју 
сло же не фор ме у чи јим се пр вим сло же нич ким де ло ви ма на ла зи 
осно ва звезд-, у овом кор пу су за бе ле же ни су и ин тер на ци о на ли зми 
по пут /астро ном/, /астро но ми ја/ и /ко смо гра фи ја/.

X–XI век  XIII–XIX век 
(ру ко пи си) 

1783–1867. 
(при руч ни ци и уџ бе ни ци)

ꙁв ѣꙁдо и спи та тель – ‘астро ном’ (XVIII) зве здо и спи та тељ
ꙁвѣꙁдо словь – ‘астро ном, астро лог ’ зве здо слов 
ꙁвѣꙁдоч те ниѥ – ‘астро ло ги ја’ (од XIII) зве здоч те ни је – ‘астро но ми ја’
ꙁвѣꙁдочьтьць – ‘астро ном’ (од XIII) зве здоч тец

8 У овој та бе ли, као и у та бе ла ма у окви ру оста лих пот по гла вља, на во де се 
искљу чи во тер ми ни ко ји су би ли за јед нич ки ба рем у два по сма тра на кор пу са. 
Тре ба ло би на по ме ну ти да под за јед нич ким под ра зу ме вам и оне лек се ме код ко-
јих по сто ји раз ли ка са мо на фо нет ском пла ну, ре дак циј ске при ро де (нпр. вьсхо-
жде ниѥ и вос хо жде ни је и сл.). Да ни је та ко ура ђе но, по ре ђе ње би се мо гло ре-
а ли зо ва ти на ве о ма ма лом бро ју при ме ра, тј. оних ре чи чи ји фо нет ски са став 
ни је пре тр пео про ме не то ком исто риј ског раз вит ка.
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3.2. ВАСИОНА (ОПШТИ НАЗИВИ ЗА КОСМОС, 
ГАЛАКСИЈЕ, НЕБЕСКА ТЕЛА И ЊИХОВЕ ДЕЛОВЕ)

Осим тер ми на /въселѥнаꙗ/, /миръ/, /ѕвѣѕда/, /опашь/, ко ји ег зи-
сти ра ју од нај ста ри јих вре ме на (уз оче ки ва не фо нет ске и гра фиј-
ске ва ри ја ци је), оста ле тер ми но ло шке је ди ни це по ти чу углав ном 
из XVIII ве ка: /гла ва/ (ко ме те), /ме сец/ – ‘са те лит’, /не бе сно те ло/, 
/не под ви жна зве зда/, /со зве зди је/, /хвост/. Тер ми ни /репь/ и /ре па та 
ꙁвѣꙁда/ бе ле же се од XIV ве ка, /опа ша та ꙁвѣꙁда/ – од XV, а /ми ро ꙁда-
ниѥ/ тек од XVII ве ка. 

Уо ча ва се раз ли ка у ана ли зи ра ним кор пу си ма у по гле ду се ман-
тич ке вред но сти лек се ме /зве зда/. Она се, на и ме, у ста ро сло вен ским 
тек сто ви ма упо тре бља ва ла у вред но сти ‘зве зде’ и ‘све тло сти’, да би 
од XIII ве ка би ла ре ги стро ва на у зна че њу ‘зве зде’ и ‘пла не те’, од XIV 
ве ка – ‘ко ме те’, а у те сто ви ма из XVIII и XIX ве ка у зна че њу ‘зве зде’, 
‘пла не те’ и ‘не бе ског те ла уоп ште’.

У гра ђи на ста ро сло вен ском је зи ку ре ги стро ва ни су и при де ви 
/въсе леньск ъ/, /мирьнъ/, /мирьскъ/ – ‘свет ски’, ко ји ни су по твр ђе ни у 
тек сто ви ма из ка сни јег пе ри о да. За по је ди не пој мо ве у ру ко пи си ма 
од XIII до XIX ве ка за бе ле же ни су, та ко ђе, тер ми ни ко ји ни су при-
сут ни у тек сто ви ма при руч ни ка из XVIII и XIX ве ка: за ‘реп ко ме те’ 
– /барꙗкь/ (од XVIII); за ‘са те лит’ и /сьпо ут ни ца/, за ‘са зве жђе’ /обраꙁь/ 
(од XIII), /сьлюбле ниѥ/ (од XIII), /сьставь/ (од XIII), за ‘ко ме ту’ /бли-
станьни ца/ (од XVI), /блюдаюштаꙗ ꙁвѣꙁда/, /власꙗтаꙗ ꙁвѣꙁда/ (XVIII), 
/ꙁвѣꙁда барꙗклиꙗ/, /ꙁвѣꙁда пер на ши ца/, /ꙁвѣꙁда сь до у гомь/, /ꙁвѣꙁда сь 
тро у ломь/, /ко сма таꙗ ꙁвѣꙁда/ (XVIII), за ‘пла не ту’ /гре до у штаꙗ ꙁвѣꙁда/ 
(од XIII), /ꙁвѣꙁда/ (од XIII), /пла ваюшта ꙗ ꙁвѣꙁда/ (од XIII), /льстьни-
ца/ (од XIV), /льстьнаꙗ ꙁвѣꙁда/ (од XV), /блаꙁньнаꙗ ꙁвѣꙁда/ (XVI), 
/блюдаюштаꙗ ꙁвѣꙁда/, /дви жо у штаꙗ ꙁвѣꙁда/ (од XVI), /прѣльстьнаꙗ 
ꙁвѣꙁда/ (XVI). Ипак, нај ра зу ђе ни ју гра ђу ну де при руч ни ци из XVIII 
и XIX ве ка. Овом при ли ком на во де се са мо по је ди ни при ме ри ра ди 
илу стра ци је: за ‘асте ро ид’ – /асте ро ид/, /пла не то ид/, /зве зди ца/, /ма-
ли пла нет/, /пла не тић/, /сред њи пла нет/, /уз гред на ве ли ка пла не та/; 
за ‘ва си о ну’ – /ва си о на/, /ва си јо на/, /свет/, /ми ро со став/, /не бе сни 
про стор/; за ‘зве зду’ – /сол нце/, /зве зда не под ви жна/, /не по крет на 
зве зда/, /сто је ћа зве зда/, /не по крет ни ца/, /стал на зве зда/, /зве зда 
стал на/, /зве зда фик са/; за ‘са те лит’ – /са те лит/, /спут ник/, /со пут ник/, 
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/пла не та вто рич на/, /со пу те ше стве ник пла не те/, /вто рич на пла не та/, 
/пра ти оц/, /тра бант/, /ма ла пла не та/, /уза соб на пла не та/, /спо ред на 
пла не та/, /са пут ник/, /пра ти лац/, /по бо чан(-чн и) пла нет/, /су пла-
не та/ и др. (в. БЈЕ ЛА КО ВИЋ 2012: 111–112).

X–XI век  XIII–XIX век 
(ру ко пи си) 

1783–1867. 
(при руч ни ци и уџ бе ни ци)

въсе лѥна ꙗ / въсе ле на / 
въселѥниѥ – ‘зе мља на 
ко јој жи ви мо’

вьсе лѥна ꙗ (од XIII – ‘зе мља на 
ко јој жи ви мо’; од XVII ве ка 
‘ва си о на’) 

все ле на/все ље на/ва се ле на 

ми ро ꙁда ниѥ (од XVII) – ‘ва си о на ’ ми ро зда ни је – 1. ‘ва си о на’; 
2. ‘пла не тар ни си стем ’

миръ – ‘зе маљ ски 
свет у це ли ни, цео 
свет ’

миръ (од XIII) мир 

гла ва (ко ме те) (од XVIII) гла ва
ѕвѣѕда – 1. ‘зве зда’; 2. 
‘све тлост’

ꙁвѣꙁда – 1. ‘зве зда’; 2. ‘пла не та’ 
– од XIII; 3. ‘ко ме та’ – од XIV 

зве зда – 1. ‘зве зда’; 2. ‘пла-
не та’; 3. ‘не бе ско те ло’

мѣсе ць – ‘са те лит’ (XVIII) ме сец 
не бе сное тѣло не бе сно те ло/тје ло 
не по дви жнаꙗ ꙁвѣꙁда (XVIII) – 
‘зве зда ’

не по дви жна зве зда 

о пашь – ‘реп ко ме те ’ о па шка / опашь (од XVIII)
опа ша та ꙁвѣꙁда (од XV)  
– ‘ко ме та ’

о па ша ста зве зда 

репь (ко ме те) (од XIV) ре п
ре па та ꙁвѣꙁда (од XIV) – ‘ко ме та ’ ре па та зве зда 
си сте ма свѣта (XVIII) – ‘Сун чев 
си стем ’

си сте ма све та

сьꙁвѣꙁди ѥ (XVIII) – ‘са зве жђе ’ со зве зди је / со звје зди је 
хвость (од XVIII) – ‘реп (ко ме те)’ хвост

3.3. ОПШТИ НАЗИВИ ЗА ПАРАМЕТРЕ ВАЖНЕ ПРИЛИКОМ 
ОПИСИВАЊА НЕБЕСКИХ ТЕЛА И ЊИХОВОГ КРЕТАЊА 

(КООРДИНАТЕ, ПОВРШИНА, ОБИМ, ПУТАЊА И СЛ.)

Иа ко су у ана ли зи ра ном реч ни ку старословенског је зи ка за-
бе ле же не са мо две фор ме гла гол ских име ни ца ко ји ма се де но ти ра 
кре та ње у нај ши рем сми слу (дви же ниѥ, те че ниѥ / те ченье), са свим је 
мо гу ће да су од нај ста ри јих вре ме на иден тич не фор ме упу ћи ва-
ле и на кре та ње не бе ских те ла, што по твр ђу ју и са чу ва ни срп ски 
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сред њо ве ков ни ру ко пи си (од XIII/XIV ве ка): /те че ниѥ/, /дви же ниѥ/, 
/прѣходь/, /обьте че ниѥ/. По ред то га, од нај ста ри јих вре ме на да ти ра и 
лек се ма /не бо/, ко ја нај ве ро ват ни је ни је на шла сво је ме сто у реч ни ку 
Н. Јан ко ви ћа због свог оп штег ка рак те ра. Тер ми ни /ось/ и /на кло не-
ниѥ/ за бе ле же ни су тек од XVIII ве ка.

Иа ко по сто је слич но сти ме ђу ре ги стро ва ним тер ми ни ма ове 
те мат ске гру пе (в. та бе лу), уо че не су и из ве сне раз ли ке те је, на 
при мер, по ред тер ми на /дви же ниѥ/ у ста рим срп ским ру ко пи си-
ма ре ги стро ва но и /видѣниѥ/, /под ви же ниѥ/, /хо жде ниѥ/, /шьствиѥ/, 
/шьстиѥ/. С дру ге стра не, у уџ бе нич кој ли те ра ту ри XVIII и XIX ве ка 
уо ча ва се пра во оби ље ме ђу тер ми ни ма ко ји де но ти ра ју да ле ко ши ри 
пој мов ни круг од оног при сут ног у сред њем ве ку. Ме ђу тер ми но-
ло шким је ди ни ца ма овог те мат ског по ља ра ди илу стра ци је из два-
ја мо сле де ће: /елип са/, /ју жни пол/, /се вер ни пол/, /кре та ње/ (али и 
/дви за ње/, /дви же ње/, /мах/, /ход/, /не бо те че ни је/, /ток/), /еква тор/, 
/по лу тар/, /рав ни тељ/, /сфе ра/ (али и: /мир ни круг/, /круг не бе сни/, 
/не бе сни круг/, /зве зда но не бо/, /зве зда ни шар/), /хе мис фе ра/ (али 
и /пло ско кру жи је/, /по лу кру жи је/, /по ло ви на/, /по ла/, /по лу кру гла/, 
/по лу ти на/) и др. (в. БЈЕ ЛА КО ВИЋ 2012: 113–114).9 10

X–XI век  XIII–XIX век 
(рукописи) 

1783–1867. 
(приручници и уџбеници)

ос ь – ‘пол’ (XVIII) оса  – 1. ‘оса’; 2. ‘пол ’
дви же ниѥ – не у терм. 
зна че њу 

дви же ниѥ (од XIV) – ‘кре-
та ње ’

дви же ни је / дви же ње 

на кло не ниѥ (XVIII) – ‘на гиб ’ на кло не ни је 
не бо не бо9 не бо 
не бесьнъ (и не беськъ) не бесьнъ (XIII), не беськыи10 не бе сни 

обьте че ниѥ (од XIII) – ‘окре-
та ње ’

оп те че ни је 

прѣходь (од XIII) – ‘до ла зак 
не ког не бе ског те ла у од ре-
ђе ни по ло жај’ 

пре ход 

те че ниѥ / те ченье – ‘кре-
та ње ’

те че ниѥ (од XIII) те че ни је

9 На ве де на фор ма за бе ле же на је у Рјеч ни ку из књи жев них ста ри на срп ских 
Ђ. Да ни чи ћа (1863).

10 Да те фор ме ре ги стро ва не су, та ко ђе, у Рјеч ни ку из књи жев них ста ри на 
срп ских Ђ. Да ни чи ћа (1863).



337

Астрономија код Срба од XIII до XIX века

3.4. АСТРОНОМСКЕ ПОЈАВЕ

У нај ве ћем бро ју за бе ле же них при ме ра ове те мат ске ску пи-
не реч је о гла гол ским име ни ца ма, што је и оче ки ва но бу ду ћи да 
се њи ма де но ти ра ју раз ли чи те астро ном ске по ја ве и фе но ме ни. 
У ру ко пи си ма до XVIII ве ка ове име ни це, уко ли ко су гра ђе не пре-
ма мо де лу /трп ни при дев + су фикс -је/, по ја вљу ју се ис кљу чи во у 
оној струк ту ри у ко јој се чу ва мор фем ска гра ни ца, док се фор ме 
са ре а ли зо ва ним но вим јо то ва њем (нпр. /по мра че ње/) по ја вљу ју 
у ана ли зи ра ним уџ бе ни ци ма пред стан дард не епо хе тек од че тр-
де се тих го ди на XIX ве ка. Не ке од њих су и у ру ко пи си ма пр ви пут 
за бе ле же не тек у XVIII ве ку (ꙁатмнѣниѥ, ꙗвле ниѥ), ма да има и оних 
ко је су ре ги стро ва не још од X–XI (въсхо жде ниѥ, по мра че ниѥ), од но-
сно XIII–XIV векa (прѣмѣнѥниѥ, ꙁа хо жде ниѥ). По ред ових фор ми, од 
X–XI ве ка за бе ле же не су и гла гол ске име ни це дру га чи је твор бе не 
струк ту ре: /ꙁа ходъ/, /ис ходъ/. 

Иа ко по сто је слич но сти, ка да је реч о по ја ва ма ве за ним за не бе-
ска те ла, у ста рим ру ко пи си ма ре ги стро ван је из ве стан број тер ми на 
ко ји ни је за бе ле жен у уџ бе нич кој ли те ра ту ри и при руч ни ци ма из 
XVIII и XIX ве ка. Та ко се у гра ђи на ста ро сло вен ском је зи ку бе ле-
жи и /освѣаниѥ/ – ‘си ја ње’, а по ред фор ми /въсхо жде ниѥ/ и /ис ходъ/, 
фун ги ра и /въстокъ/, /ис хо дие/, /ис хо жде ниѥ/, по ред /по мра че ниѥ/ ре-
ги стро ва но је и /мрьче ниѥ/. Слич на си ту а ци ја уо ча ва се и у срп ским 
сред њо ве ков ним спи си ма: по ред лек се ма /вьсхо жде ниѥ/, /вос хо жде ниѥ/, 
бе ле же се и фор ме по пут /вьꙁно ше ниѥ/, /вьꙁнось/, /привьнось/, /сьви ше-
но ше ниѥ/, уме сто /вѣньць/ у зна че њу ‘ха лоа’ бе ле жи се и /ан ти лии/, 
/кро угь/, /намѣстиѥ/, уме сто /ꙁатмнѣниѥ/ за бе ле же но је и /ис че ꙁно ве ниѥ/, 
/мракь/, /оско у де ниѥ/, /по ги бель/, /по мрькно у тиѥ/, /потьмьнѣниѥ/, /тьма/, 
/оу би ва ниѥ/. Као и у прет ход ним слу ча је ви ма, нај ве ћи број тер ми-
на ре ги стро ван је у при руч ни ци ма из XVIII и XIX ве ка: /че тврт/, 
/че тверт/, /за ла зак/ (али и /за па да ње/), /из ла зак/ (али и /ра ђа ње/), 
/ме те ор/ (али и /бљу дја шчи огњ/, /во зду шна ја ог ње на ку гла/, /ле-
ту шчи дра кон/, /фа кља/, /ва тре ни змај/, /ва тре на ку гла/, /блу де ћа 
све тлост/ и др.), /при влач на си ла/ (али и /тја жест те ла/, /при вла чи ва 
си ла/, /си ла те жи не/, /при вла чи ца/, /цен трал на си ла/ и др.), /сен ка/ 
и др. (в. БЈЕ ЛА КО ВИЋ 2012).
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X–XI век  XIII–XIX век 
(рукописи) 

1783–1867. 
(приручници и уџбеници)

въсхо жде ниѥ – ‘из ла зак’ вьсхо жде ниѥ / вос хо жде ниѥ (од 
XVIII)

вос хо жде ни је

вѣньць – 1. ‘ко ро на’ (XVII); 
2. ‘ха ло’ (од XIII)

ве нац – ‘ха ло ’

ꙁатмнѣни ѥ (од XVIII)  
– ‘по мра че ње ’

зат ме ни је / зат мје ни је 

ꙁа ходъ – ‘за ла зак ’ ꙁа ходь (од XIII) за ход 

ꙁа хо жде ниѥ (од XIV) за хо жде ни је 

ис ходъ – ‘из ла зак’11 ис ходь (од XIII)12 ис ход 

по мра че ниѥ – не ма терм. 
зна че ње 

по мра че ниѥ (од XVII)  
/ по мрьча ниѥ (од XIII)

по мра че ни је / по мра ча ни је 
/ по мра че ње 

прѣмѣнѥни ѥ (од XIII) пре ме не ни је

ꙗвле ниѥ (XVIII) – ‘по ја ва ’ ја вле ни је

свѣтъ – 1. ‘зе маљ ски 
свет у це ли ни, цео свет’, 
2. ‘све тлост’

свѣть – 1. ‘зе маљ ски свет у 
це ли ни, цео свет’, 2. ‘све-
тлост ’

свет / свјет – 1. ‘Зе мљи на ку-
гла’, 2. ‘ва си о на’, 3. ‘све тлост’

свѣтьлость свѣтьлость13 све тлост

1112133.5. СУНЧЕВ СИСТЕМ (НАЗИВИ ЗА СУНЦЕ, ПЛАНЕТЕ, ПОЈАВЕ 
КАРАКТЕРИСТИЧНЕ ЗА ПОЈЕДИНА НЕБЕСКА ТЕЛА)14

Иа ко се у тек сто ви ма из X–XI ве ка на ла зе по твр де са мо за лу чу, 
Да ни цу, Зе мљу и Сун це15 , у за јед нич ком фон ду срп ских сред њо ве-
ков них ру ко пи са, с јед не, и при руч ни ка из XVIII и XIX ве ка, с дру ге 

11 У пи та њу је лек се ма пра сло вен ског по ре кла чи је при мар но зна че ње ни-
је тер ми но ло шко. Уз лек се му /Сун це/ по ја вљу је се од XIII ве ка (ЈАН КО ВИЋ 1989) 
озна ча ва ју ћи по ја вљи ва ње не бе ског те ла из над ли ни је хо ри зон та (у РЈА ЗУ нај-
ста ри ја по твр да за ово зна че ње је из XVIII ве ка). У пи та њу је, да кле, гла гол ска 
име ни ца код ко је је ве ро ват но тек ка сни је, при ли ком тер ми но ло ги за ци је, до шло 
до се ман тич ког ва ри ра ња по мо де лу ме то ни ми је.

12 Ова лек се ма је у сред њо ве ков ним ру ко пи си ма за бе ле же на и у зна че њу 
‘ис ток’ (од XVI ве ка).

13 На ве де ну фор му ре ги стру је Да ни чић (1864).
14 У реч ни ку Н. Јан ко ви ћа (1989) не на во де се лек се ме по пут /Зе мља/, /Сун це/ 

и сл. као по себ не од ред ни це, не го евен ту ал но у са ста ву сло же ни це или ви шеч ла-
не тер ми но ло шке је ди ни це. На ова кву од лу ку при ли ком кон ци пи ра ња реч ни ка 
ути ца ла је нај ве ро ват ни је фун да мен тал ност пој мо ва ко је ове лек се ме де но ти ра ју.

15 У ста ро сло вен ским спи си ма за бе ле же ни су и на зи ви /на селѥна ꙗ/ у зна че њу 
‘Зе мља, свет’ и /подъне бесьск аꙗ/ – ‘Зе мља’, ко ји ни су по твр ђе ни у ка сни јим епо ха ма.
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стра не, на ла зе се и на зи ви за по је ди не пла не те (в. та бе лу). Овај 
за јед нич ки си стем но мен кла ту ре не бе ских те ла, иа ко ре ла тив но 
бо гат, не зна чи да су ова два си сте ма би ла у пот пу но сти иден тич на. 
На про тив, у окви ру ове тер ми но ло шке ску пи не уо ча ва ју се ве ли ке 
раз ли ке. Док у оној ста ри јој углав ном функ ци о ни шу на зи ви на ста-
ли под ути ца јем грч ког је зи ка, у уџ бе ни ци ма и при руч ни ци ма из 
XVIII и XIX ве ка стра ни на зи ви по ре клом су ла тин ски па та ко, на 
при мер, на зи ви за Мер кур у ста ри јим ру ко пи си ма има ју сле де ће 
фор ме: /ар фе мо ва ꙁвѣꙁда/, /ерьми со ва ꙁвѣꙁда/, /ерьмись/ и сл., док је 
лек се ма /мер ко урь/ за бе ле же на тек од XVII ве ка, Ве не ра функ ци о-
ни ше у ста рим ру ко пи си ма као /афро ди та/, /афро ди ти на ꙁвѣꙁда/, а 
као /ве не ра/ тек од XVII ве ка, Марс као /ареи/, /ареть/, /арись/, /ареѥва 
ꙁвѣꙁда /, /ари со ва ꙁвѣꙁда/, а као /марсь/ тек од XVII ве ка, Ју пи тер као 
/дии/, /ди ось/, /диѥва ꙁвѣꙁда/, /ꙁевьсо ва ꙁвѣꙁда/, /Ꙁевьсь/, а тек од XVIII 
ве ка као /юупи терь/.16 На зи ви стра ног по ре кла, пре ци зни је ла тин ског, 
по пут Са тур на, Ве не ре, Мар са, Ју пи те ра по ти чу из но ви јих епо ха 
(од XVII ве ка). Нај ста ри ји слој лек си ке, ко ји је за јед нич ки за оба 
ана ли зи ра на тер ми но ло шка си сте ма, је сте до ма ћи. У пи та њу су на-
род ни на зи ви за пла не те (Да ни ца, Пре ход ни ца). Од XVII–XVIII ве ка 
за бе ле жен је ка ко до ма ћи на зив /Зор ња ча/ та ко и на зи ви ру ског/
ру ско сло вен ског по ре кла (Ве чер ња ја зве зда, Утре ња ја зве зда). По ред 
на ве де них, у гра ђи Н. Јан ко ви ћа (1989) за Ве не ру су за бе ле же ни и 
на зи ви /ꙁбор ни ца/ (XVIII), /свѣто но си ца/ (од XVII в.).

Као и у прет ход ним те мат ским ску пи на ма број тер ми на у уџ-
бе нич кој ли те ра ту ри из XVIII и XIX ве ка знат но је број ни ји и об у-
хва та низ је ди ни ца од ко јих су мно ге по ста ле део тер ми но ло шког 
си сте ма са вре ме ног срп ског је зи ка: /за ла зак сун ца/, /из ла зак сун ца/, 
/зрак/, /до ња пла не та/, /гор ња пла не та/, /по мра че ње Сун ца/, /Уран/, 
/со лар ни/ и др. (в. БЈЕ ЛА КО ВИЋ 2012: 121–122).

X–XI век  XIII–XIX век 
(рукописи) 

1783–1867. 
(приручници и уџбеници)

ве не ра (од XVII ве ка) Ве не ра 
ве чернꙗꙗ ꙁвѣꙁда (од XVIII) Ве чер ња зве зда / Ве чер ња ја 

зве зда
дьньни ца дьньни ца / дьни ца (од XIII)17 Да ни ца 

16 О Ура ну, Неп ту ну и Плу то ну не ма по да та ка јер су от кри ве не ка сни је 
(Уран у XVIII, Неп тун у XIX, а Плу тон у XX ве ку).
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ꙁемлꙗ / ꙁемъꙗ / ꙁемьꙗ 
/ ꙁемѣ / ꙁе ма 

ꙁемлꙗ18 Зе мља

ꙁемлъскъ / ꙁемьскъ / ꙁе
мльскъ / ꙁемьскъ – ‘зе-
маљ ски ’

зе маљ ски 

ꙁемьнъ / ꙁемънъ / ꙁемнъ 
– ‘Зе мљин, зе маљ ски ’

ꙁемьныи зем ни 

ꙁемьныи кро угь – ‘зе маљ ска 
ку гла’ (од XVI)

Зем ни круг 

ꙁорнꙗча (од XVII) Зор ња ча – 1. ‘Ве не ра’, 2. ‘Мер-
ку р’

и о вишь (XVII) – ‘Ју пи тер ’ Јо ви ш
ло у ча лу ча 

марсь (од XVII) Марс/Март 
мер ко урь (од XVII) Мер кур/ Мер ку риј 
прѣход ни ца (од XIII) Пре ход ни ца 
са то урнь (од XVII) Са турн

слъньце Сун це / Сол нце
слъньчьнъ –‘Сун чев ’ сун ча ни –‘Сун че в’

о у трьнꙗꙗ ꙁвѣꙁда (XVIII) Утре ња ја зве зда / Утре ња 
зве зда/ Ју тре ња зве зда

юпи терь (XVIII) Ју пи тер

3.6. МЕСЕЦ17 18

Од нај ста ри јих пи са них спо ме ни ка да ти ра ју на зи ви за Ме сец, 
ме ну и млад ме сец (в. та бе лу). Од XVI ве ка бе ле жи се /но вомѣсе чиѥ/ 
и /оу штипь/, а од XVIII /но ваꙗ ло у на/.

По ред тер ми на /мѣсѧчьнъ/, у ста ро сло вен ским спи си ма за бе-
ле же но је и /ло уньск ъ/, а у гра ђи Н. Јан ко ви ћа (1989) по ред /мѣна/ 
– ре ги стро ва но је и /врѣдь/, /обраꙁь/, /прѣло же ниѥ/, по ред /оу штипь/ 
– за бе ле же но је и /вьсе ло у ниѥ/, /вьсе ло уньство/, /испльнѥнаꙗ ло у на/, 
/напльнѥниѥ/, /оу штрьбле ниѥ/, /оу штрьбь/ и сл. 

Пре ма на ве де ним тер ми ни ма, у тер ми но ло шком си сте му за бе-
ле же ном у уџ бе ни ци ма и при руч ни ци ма из XVIII и XIX ве ка ре ги-
стро ван је низ но вих је ди ни ца по пут: /млад ме сец/, /но во лу ни је/, 

17 По ред то га што је озна ча ва ла Ве не ру, Да ни ца је у сред њо ве ков ним ру ко-
пи си ма упо тре бља ва на и у зна че њу зо ре (што је по твр ђе но и у тек сто ви ма на 
ста ро сло вен ском је зи ку), па ту ља сте пла не те и Са та не (в. ЈАН КО ВИЋ 1989: 215).

18 Фор ма је ре ги стро ва на код Да ни чи ћа (1863).



341

Астрономија код Срба од XIII до XIX века

/мла ди на/, /но ви на/ и др.; /пун ме сец/, /пол на ја лу на/, /пол но лу ни је/, 
/пу но лу ни је/ и сл. (в. БЈЕ ЛА КО ВИЋ 2012: 138).

X–XI век  XIII–XIX век 
(рукописи) 

1783–1867. 
(приручници и уџбеници)

ло у на ло у на (од XIII) Лу на 
ло уньныи (од XIII) лу ни

мѣна (не у терм. зна че њу) мѣна (од XV) ме на / мје на (1. ‘ме на’; 2. 
‘млад ме сец’) 

мѣсѧць мѣсець (од XIII) Ме сец
мѣсѧчьнъ ме сеч ни 

но ваꙗ ло у на (XVIII) – ‘млад 
ме сец ’

но ва ја Лу на / но ва Лу на 

но вомѣсе чиѥ (од XVI) – 
‘млад ме сец ’

но во ме сја чи је 

новъ мѣсѧць – ‘млад ме сец ’ новь мѣсець нов ме се ц
о у штипь (од XVI) уштап / уштаб

3.7. ЗВЕЗДЕ И САЗВЕЖЂА

У ста ро сло вен ским тек сто ви ма ни је ре ги стро ван ни је дан на зив 
за зве зде и са зве жђа, за раз ли ку од спи са ко је је ана ли зи рао Н. Јан-
ко вић. По пут на зи ва за пла не те, и у овој тер ми но ло шкој ску пи ни 
уо ча ва ју се ка ко по ду дар но сти (в. та бе лу) та ко и раз ли ке. Ве ћи на 
за јед нич ких на зи ва стра ног по ре кла, пре ци зни је ла тин ског, по пут 
Си ри ју са, Пер се ја, Ан дро ме де, Ал де ба ра на, Хи дре, Хи ја да и сл. по-
ти че из но ви јих епо ха (од XVII ве ка). Нај ста ри ји слој лек си ке, ко-
ји је за јед нич ки за оба ана ли зи ра на тер ми но ло шка си сте ма, је сте 
углав ном до ма ћи: Вла ши ћи, Де ва, Бли зан ци, Ко зо рог, Лу на, Лав, 
Ме сец, Ован, Пре ход ни ца, Лав, Пас, Ри ба, Стре лац, Те лац. Од XVII/
XVIII ве ка за бе ле жен је и при лив лек си ке ру ског/ру ско сло вен ског 
по ре кла (нпр. /По лар на ја зве зда/, /Ве си/, /Те лец/).

У ру ко пи си ма од XIII до XIX ве ка по сто ји и низ на зи ва ко ји ни су 
за бе ле же ни у ана ли зи ра ном уџ бе нич ком шти ву. Та ко је за са зве жђе 
Бли за на ца код Н. Јан ко ви ћа (1989) ре ги стро ван и тер мин /ди думь/ 
(од XIII), за Би ка /та о урь/ и /юньць/ (од XIII), за Ва гу, по ред /вѣсы/, и 
/ꙁугь/ (од XIII), /хо мо уть/ (од XIII), /ꙗрьмь/ (од XIII), /мѣри ло/ (од XVI), 
за Вла ши ће и /плиꙗды/ (од XIV), за Стрел ца и /ток соть/ (од XIII), за 
Во до ли ју и /идро у хои/ (од XIII), /мо крешь/ (од XIII), /аква ри о ушь/ (од 
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XVI), /вод никь/ (од XVI), /во до точь/ (од XVI), /ро со про ливьць/ (од XVI), 
/сто у деньць/ (од XVI), за Де ви цу /парьтень/ (XIII), /вир го/ (од XVI), за 
Јар ца /ко ꙁо рожьць/ (од XIII), /ка при кор но ушь/ (XVI), /ѥго керь/ (од XIII), 
за Ов на и /крии/ (од XIII), за Ри бе и /их то усь/ (од XIII), за Ра ка и /кар-
кинь/ (од XIII), за Ве ли ког ме две да /кро у жи лиꙗ/ (од XIII), /медвѣдьныѥ 
ꙁвѣꙁды/ (од XIII), /лось/ (XVIII), /ме дведь/ (XVIII), за Ма лог ме две да 
/малыи сѣверьникь/ (од XIV), /аркьтось/ (XVIII), /аркьть/ (XVIII), /воꙁь/ 
(XVIII), /медвѣди ца/ (XVIII), /медвѣдь малыи/ (XVIII), за зве зду Си-
ри јус /ꙁвѣꙁда пьсиꙗ/, /ка но ко у ла/. По ред то га, за бе ле же ни су и на зи ви 
за зве зде и са зве жђа, о ко ји ма не ма ре чи у уџ бе нич кој гра ђи XVIII 
и XIX ве ка: /ан ти нои/, /апо лонь/, /ар те ми/, /ка новь/, /кен та врь/, /ери дань/, 
/индь/ и др. С дру ге стра не, у ана ли зи ра ним при руч ни ци ма XVIII и 
XIX ве ка ре ги стро ва ни су мно го број ни на зи ви за зве зде и са зве жђа 
ко ји ни су уо че ни у гра ђи Н. Јан ко ви ћа (1989): /Зми ја/, /Ка пе ла/, /Ка-
стор/, /Ко чи јаш/, /Кру на/, /Ла буд/, /Ли ра/, /Орао/, /По лукс/, /Спи ка/, 
/Хер ку лес/, /Ка си о пе ја/ и др. (в. БЈЕ ЛА КО ВИЋ 2012: 140–141).

X–XI век  XIII–XIX век 
(рукописи) 

1783–1867. 
(приручници и уџбеници)

ал де барь (1769) Ал де ба ра н
ан дро ме да (1769) Ан дро ме да 
блиꙁньць (од XIII) / блиꙁньци (1801) Бли зне ци/Бли зан ци
быкь (од XVI ве ка) Би к
ва га (1734) Ва га 
вла ши ки (ка та лог Љ. Сто ја но ви ћа) Вла ши ћи / Вла си чи ћи /  

Вла шчи ћи / Вла шчи ки 
во до леи (од XVI ве ка) Во до леј/Во до ли ја/Во до лив
вѣсы (од XVIII) Ве си
дѣва (од XIII) Де ва / Дје ва 
кить (XVIII) Кит 
ко ꙁе рогь / ко ꙁи рогь / ко ꙁо рогь (од XIII) Ко зе рог / Ко зо рог
львь (од XIII) / лавь / левь Љев / Ла в
овьнь (од XIII) Ове н
о ри онь (од XIV) Ори он 
пер сеи (XVIII) Пер се у с
по лар наꙗ ꙁвѣꙁда (XVIII) По лар на зве зда
пьсь (од XIV) Пес (ве ли ки/ма ли)
ра кь (од XIII) Ра к
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рыба (од XIII) Ри ба/ Ри бе /Ри би 
си ри о усь (XVIII) Си ри јус/Си риј/ Си ри ус 
скорьпи и (од XIII)/ скор пиꙗ (од XIII)/ 
скорьпи онь (од XVIII) / Шкор пи онь (XVI)

Скор пи ја / Шкор пи ја 

стрѣльць (од XIII) Стре лац/ Стр је лец
сѣвер наꙗ ꙁвѣꙁда (XVIII) Се вер на зве зда 
тельць (од XIV) Те лац/Те лец 
штап ци (XVIII) Штап ци 
Хе а ди (XVIII) Хи ад 
Хи дра (од XVIII) Хи дра

3.8. АСТЕРОИДИ

Бу ду ћи да су от кри ва ни тек од XVIII ве ка, са свим је оче ки ва но 
што у на шим ста рим ру ко пи сним тек сто ви ма ни је за бе ле жен ни-
је дан на зив за асте ро и де.

4. ЗА КЉУ ЧАК. Мо же се за кљу чи ти да су у ана ли зи ра ном пе ри о ду 
функ ци о ни са ла прак тич но два тер ми но ло шка си сте ма, у ве ли кој 
ме ри раз ли чи та, оме ђе на XVII ве ком. 

Број за бе ле же них тер ми на ко ји су ег зи сти ра ли у оба тер ми-
но ло шка си сте ма ре ла тив но је ма ли (око 90), а ве ћи на уо че них за-
јед нич ких тер ми на по ти че упра во из но ви јег пе ри о да (XVII–XVIII 
век), ка да се већ осе ћа ути цај ру ско сло вен ског је зи ка.

Ова кво ста ње је и оче ки ва но бу ду ћи да су уџ бе ни ци и при руч-
ни ци XVIII и XIX ве ка, по пут оста лих пу бли ко ва них де ла не цр кве ног 
ка рак те ра тог вре ме на, пред ста вља ли сво је вр сни пре кид са до та да-
шњом пре пи си вач ком ру ко пи сном тра ди ци јом, озна ча ва ју ћи по че так 
јед ног но вог вре ме на – вре ме на пре ла ска на ти по граф ску кул ту ру и 
за пад но е вроп ске ци ви ли за циј ске то ко ве. У том сми слу, го во ри се и 
о раз ли чи тим узо ри ма те се срп ски сред њо ве ков ни ру ко пи си ве зу ју 
за ви зан тиј ска де ла, а они с кра ја XVIII и пр ве по ло ви не XIX ве ка 
нај пре за ру ску, не мач ку, а пре ко њих и за ли те ра ту ру уче не Евро пе. 

Оно што се уо ча ва у ве зи са за јед нич ком гра ђом из ста ри јег пе-
ри о да (од X/XI, од но сно од XIII до XVI ве ка) је сте чи ње ни ца да су 
у пи та њу лек се ме до ма ћег по ре кла, чи је је ег зи сти ра ње ве ро ват но 
тра ја ло у кон ти ну и те ту ка ко у на шој пи сме но сти та ко и у жи вом 
го во ру на ро да. У пи та њу су на зи ви за не бе ска те ла, зве зде, са зве жђа 



344

Исидора Бјелаковић

Зо ди ја ка (Зе мља, Сун це, Бли зан ци, Да ни ца, Де ва, Лав, Ме сец, Ован, 
Пре ход ни ца, Рак, Лав, Ри ба, Стре лац, Те лац)19 , на зи ви за астро но ми ју 
и астро но ме (зве здоч те ни је, зве здоч тец), оп шти на зи ви за ва си о ну 
и не бе ска те ла (все ље на, мир, зве зда, ре па та зве зда, реп), за по ја ве 
ве за не за не бе ска те ла (ве нац, за ход, за хо жде ни је, ис ход, дви же ни је, 
лу ча, ме на, по мра че ње, пре ход, за ход, за хо жде ни је, ис ход, не бо, не бе-
сни, оп те че ни је, те че ни је). По је ди ни од на ве де них тер ми на ин кор по-
ри ра ли су се и у са вре ме ни тер ми но ло шки си стем срп ског је зи ка.20

Ко нач но, мо гло би се за кљу чи ти да је код Ср ба од са мог по чет-
ка ин те ре со ва ња за астро но ми ју па до да нас остао жив је дан узан 
лек сич ки си стем ко ји је у нај ве ћој ме ри об у хва тао лек се ме до ма ћег 
по ре кла. Стра ни на зи ви ка рак те ри стич ни су за име на по је ди них 
зве зда и са зве жђа. 

Бу ду ћи да је ути цај Ви зан ти је био до ми нан тан у пе ри о ду у ко јем 
су на ста ја ли пр ви пре во ди астро ном ских де ла (од XIII до XV ве ка), 
а ка сни је и њи хо ви пре пи си, са свим је оче ки ва но да се у њи ма на ђе 
из ве стан број гре ци за ма. Исто та ко, са свим је из ве сно да мно ги од 
ових пре пи са ни су би ли до ступ ни на шој мла дој ин те ли ген ци ји, ко ја 
је, кра јем XVIII и у пр вој по ло ви ни XIX ве ка, по че ла да ста са ва и да 
се фор ми ра не за ви сно од ви ше ве ков не пре пи си вач ке пи сме но сти, 
у ду ху про све ће не Евро пе и под сна жним ути ца јем не мач ке и ру ске 
ли те ра ту ре. Упра во је, да кле, XVIII век вре ме ка да се мо же го во-
ри ти о фор ми ра њу јед ног но вог тер ми но ло шког си сте ма из обла-
сти астро но ми је код Ср ба. Прак тич но, овај век пред ста вља вре ме 
у ко јем исто вре ме но уми ре онај си стем тер ми на ко ји је сто ле ћи ма 
ег зи сти рао у бри жљи во пре пи си ва ним ру ко пи си ма, за сно ван на 
до ма ћој и грч кој лек си ци, а ра ђа се нов си стем, на стао на кон по нов-
ног укљу чи ва ња срп ске на уч не ми сли у европ ске ци ви ли за циј ске 
то ко ве тог вре ме на, си стем по ста вљен ка ко на до ма ћој осно ви, у 
ве ли кој ме ри дру га чи јој од оне из сред њо ве ков них ру ко пи са, та ко 
и на сла ве ни зми ма и ин тер на ци о на ли зми ма, ко ји су пре ко ру ског 
и не мач ког је зи ка ула зи ли и у књи жев ни је зик код Ср ба.

19 Тер ми ни су на во ђе ни са вре ме ним пра во пи сом, са срп ским или ру ским 
фо не ти зми ма ти пич ним за тек сто ве XVIII и XIX ве ка.

20 Ако се по ста ви пи та ње да ли је у на шим сред њо ве ков ним ру ко пи си ма 
по сто јао слој лек си ке ко ји од го ва ра са вре ме ном ста њу, а ни је за бе ле жен у при-
руч ни ци ма и уџ бе ни ци ма из XVIII и XIX ве ка, од го вор је од ри чан. 
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Вѣчный то ест ѿ на ча ла до кон ца міра трающїи ка лен дарь. На пи санъ За харїем ъ 

Ор фе ли номъ. На пе ча танъ въ Царствющемъ Градѣ Вїеннѣ, въ лѣто 1783. 
Ключићъ у мое зе мле о пи саніе. Па вломъ Со ла ри чемъ. У Ве нецїй, 1804. 
Но во гра ждан ско зе мле о пи санїе. Па вломъ Со ла ри чемъ. У Ве нецїи, 1804. Частъ 

I. Уве деніе все обще и Евро па. 
Но во гра ждан ско зе мле о пи санїе. Па вломъ Со ла ри чемъ. У Ве нецїи, 1804. Частъ 

II. Асія. Афри ка, Аме ри ка, Полν незія. 
Пред ло женія чи сле ни це и зе мле о пи санія. Из пре по да ванія Васілія Бу ли ча. В Бу-

димѣ, 1814. 
Землѣопи санія все общегъ. Часть пер ва. Землѣопи саніе ма θ и ма ти че ско. Со-

чинѣно у Сом бо ру Васіліемъ Бу ли чемъ. У Бу ди му, 1824. 
Новѣйше зе мле о пи саніе цѣла го свѣта [..], спи са но и из дан но Іоакімомъ Ву и-

чемъ. Въ Бу ди номъ градѣ, 1825. 
Про сти описъ све це логъ землѣпо знаня. Єдна землѣпи сна кньижи ца за сва когь 

одь Ге оргія Хад жи ћа. У Но вомъ Са ду, 1844. 
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Землѣопи саніє це логъ све та, са чинѣно [...] Ми ло ва номъ И. Спа си ћемъ. У Бео-
гра ду, 1845. 

Землѣопи саніє за пре да ванѣ у III раз ре ду основ нихъ учи ли шта Княже ства 
Срб скогъ. М. Спа сићъ. У Бе о гра ду, 1848. 

Астро номія или на у ка о зве зда ма. Га ври ло По по вић. Бе о град, 1850. 
Обштый земльописъ за уче ћу се мла дежь у ги мазіи и по лу гим назіяма Княже-

ства Србіє. Ми ланъ Міято вићъ. У Бе о гра ду, 1852. 
Краткій тр го вачкій земльописъ за мла дежь по сле но-тр го вач когъ учи ли шта. 

1. частъ. Евро па. У Бѣогра ду, 1853. (По да ци о ау то ру Ге ор гу Вил хел му 
Хоп фу и о пре во ди о цу Јо ва ну Га ври ло ви ћу пре у зе ти су из ка та ло га Би-
бли о те ке Ма ти це срп ске).

Землѣопи саніє ста ро га свѣта по Ан ви лу и Гютрѣ. Одъ Алек сан дра Ва соєви ћа. 
У Зе му ну, 1854. 

Краткій пре гледъ чу де сни про ме на земљѣ на ше о[д] по чет ка ство реня до да-
насъ. Дръ. М. Ра дойчи ћъ. 1858. 

Обштый земльописъ за срб ске гим назіє. Н. Кр стић. У Бе о гра ду, 1861. 
Ма те ма тич на и фи зич на ге о гра фи ја за сред ње шко ле. Ђ. Ми шко вић. У Бе о-

гра ду, 1864. 
Зе мља на ко јој жи ви мо. У Бе о гра ду, 1866. (По да так о ау то ру Да мја ну Па вло-

ви ћу пре у зет је из ка та ло га Ма ти це срп ске.)
Ј. Бе лин ге ра Упут ство у Ге о гра фию. По ср био Алек сан дар Га ври ло вић, 1866. 
Ма ла ђе о гра фи ја или зе мље о пи са ње од Алек сан дра Кут не ра. У Те ми шва ру, 1867. 
Ка ко је у Ме се цу? Ди ми три је Јо сић. У Но во ме Са ду, 1867. 

Isidora Bjelaković

Serbian Astronomy from 18th until 19th century:  
(dis)continuity of the terminological system

S u m m a r y

This paper compares terminology in the field of astronomy recorded in (1) 
Serbian medieval manuscripts – according to the corpus recorded in Astronomija u 
starim srpskim rukopisima written by N. Jankovic (1989) – with the terminological 
system registered in (2) textbooks and reference books from the 18th and 19th cen-
tury, published in Serbia in the period 1783–1867. The comparison is made for the 
purpose of noticing similarities and differences, i. e. the degree of continuity in the 
terminological system of astronomy from the first translations into Serbian dedicated 
to this area of knowledge (13th century) until the time when astronomy in Serbia was 
getting constituted as a scientific field perceived in the spirit of the Western European 
tradition of that time. Special attention is paid to the state in Old Church Slavonic 
so that the additional comparison was made on the basis of the corpus recorded 
in the work Старославянский словарь (по рукописям X–XI веков) from 1994.
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